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Apare in fiecare Duminecă. 1 Preţul unui exemplar: 1 Leu 

Resurrexit, sicut dixit... 
Te preamărim, Regele, 

Domnul şi învăţătorul nos
tru, căci ne-ai făcut cel mai 
orare bine: ai înviat. Ome
nirea ucigaşă, prin învierea 
Ta, a devenit omenire răs-
Cumpărată Iar noi, — fiii 
acestei omeniri, care am 
mărit chinurile Tale; care 
prin cugetele noastre păcă
toase am bătut spini în 
fruntea Ta dumnezeiască; 
«are prin faptele noastre 
nelegiuite am străpuns mâi
nile tale, din care numai da
ruri am primit; care prin 
paşii noştri spre rău, ţi-am 
pironit picioarele tale sfinte ; 
care,—ce ruşine şi durere,— 
prin sentimentele noastre 
necurate am străbătut inima 
ta neînchipuită de curată; — 
te preamărim. 

Cu ochii orbiţi de ne
mărginita lumină a învierii 
tale, îh genunchi privim spre 
tine, şi-ţi spunem: „Ce bun 
eşti că ai înviat şi ne-ai 

dat de ştire învierea aceasta, 
căci noi suntem slabi şi în
doielnici şi răscumpărarea 
fără înviere nu ne-ar fi fost 
de-ajuns. Dar Tu ai înviat, 
cum n-a înviat nimeni, cum 
ne-ai spus că vei învia. 
Aceasta ţi-o mulţumim, pen
tru aceasta te binecuvân
tăm." 

Şi învierea ta în vieaţa 
noastră sbuciumată înseamnă 
un popas odihnitor, o nă
dejde, un punct fix, in care 
putem să fixăm şi pârghia 
vieţii noastre. Posibilitatea 
învierii tale ne îndreptăţeşte 
să credem, că şi pe noi ne 
vei învia. Ne vei învia din 
moartea păcatului, — dacă 
noi nu vom pierde din ochii 
noştri figura ta triumfătoare 
şi în strălucirea învierii ne
spus de blândă şi ne vom păs
tra sufletul veşnic înrourat 
de lacrimile pocăinţii sim
ţite asupra faptelor noastre 
ucigătoare de Dumnezeu, 

sufletul împodobit şi rodnic, 
în care trăieşti şi lucrezi Tu, 
aşa cum te-am primit în el 
la cuminecarea de Paşti. 

Ne vei învia din moartea 
întristărilor. Grijile, supără
rile, şi durerile care nu ne 
lasă să devenim oameni su
fleteşti, ci ne leagă de pra
ful pământului ni le vel goni. 
Căci doară: „Aceasta este 
ziua, care ne-a făcut-o Dom
nul, ca să ne bucurăm şi să 
ne veselim într'însa." Căci 
ce-ţi este ţie, care ai înviat 
din puterea ta, ca să schimbi 
durerea noastră în veselie şi 
trunchiul uscat al desnădej-
dii noastre în pomul veşnic 
verde al nădejdii ? 

Iar în ziua cea din ur
mă ne vei învia,—dacă nu te 
vom uita în niciun moment 
al vieţii noastre,— spre feri
cirea nemărginită. Căci Tu 
ai plătit întreaga noastră fe
ricire cu preţul nespus de 
scump al suferinţelor şi al 
învierii tale. De aceea dacă 
vom trăi conform învăţături-



lor tale şi nu te vom ucide 
mai multputem sigur şi fără de 
fricăsă aşteptăm moartea.câei 
Tu „cu moartea ta pe moarte 
ai călcat." Şi putem să ne 
bucurăm de învierea ta, cân
tând : „Resurrexit, sicut dixit 
halleluia!" 

Dr. Irina Berinde. 

Pace vouă! 
Golgota e învăluită de adân

că tăcere, lntunerecuî nu este 

biruit încă de cele câteva raze 

ale aurorei, care prevestesc 

naşterea zilei. Câteva stele cu 

lumina lor palidă privesc poso

morite spre stânca în care se 

ascunde trupul Celui răstignit. 

Ostaşii trimişi de Pilat — după 

cererea evreilor — vorbesc 

căscând şi somnuroşi, discutând 

asupra celor întâmplate în ce

tatea sfântă a lui Dumnezeu, 

amintindu-şi de acel convoi 

dureros care a străbătut „Via 

Dolorosa" Calea durerilor. Vor

besc de fiul lemnarului din 

Nazaret, de Isus de sângele 

lui care a sfinţit praful ce a-

coperea drumul. 

Dar deodată văd strălucire 

necunoscută, orbitoare care le 

umple inimile de frică nesim

ţită în fata duşmanului . Privesc 

cu mirare, dar ochii lor nu pot 

suporta lumina şi ca prin vis 

văd cum o putere necunoscută 

ridică piatra de pe intrarea mor

mântului şi plin de frică şi ti

miditate cad cu fata la pământ 

iar pe când se ridică nu măi 

văd în mormânt trupul. Unde 

este ? A înviat! 

Pe drum este încă tăcere. 

Femei întristate cu pas grăbit 

aleargă să-i facă ultima cinste 

ungând trupul cu miruri bine-

mirositoare. îngrijorarea lor este 

mare, căci braţele lor slabe nu 

vor fi în putere să ridice gro

zava piatră. Urcând drumul 

Golgotei la lumina dimineţii 

văd gura mormântului deschisă, 

neacoperită. Magdalena se în

toarce cu inimă strânsă, aleargă 

să-1 vestească pe Chifa şi pe 

ucenicul iubit de acest lucru 

neaşteptat. Însoţitoarele * mirate 

se apropie şi curios privesc în 

mormânt. In loc de trup văd 

înger strălucitor, care cu glas 

de harpă dulce le s p u n e : Ce 

căutaţi pe cel viu cu cei morţi ? 

A înviat." 

Femeile devin mai înviorate. 

Nu le vine să creadă glasu

lui îngeresc, Viu discută între 

ele, alergând repede spre ora

şul înmormântat în tăcere a-

dâncă. Deodată se opresc. Fi

gura glorioasă a celui înviat se 

arată in fata lor. „Pax vobis." 

Golgota — muntele dureri

lor — devine muntele biruintii. 

Mormântul devine isvor de 

viată. 

A înviat „dăruind nouă 

viată." 

A înviat ca din nou să calce 

pe calea cunoscută a smeririlor. 

„Intru ale sale a venit şi ai săi 

pe Dânsul nu l'au cunoscut ." 

A înviat căutând în noi s ă 

laş. Bate la porţile inimilor 

noastre cerând să-i deschidem. 

Şi nu este primit. 

Ura, care i-a săpat mormân

tul nu a încetat de a exista. 

Pacea nu este bine înţeleasă. 

Idealul nu este „Cel ce a înviat." 

învierea Lui nu a înviat şi în 

noi altruismul, Cuvântul Lui d e 

pace este nesocotit. 

Bucuria învieri nu pătrunde 

în inimile noastre. Nu vrem s ă 

înţelegem, că învierea Lui a r a t ă 

necontenit spre autorul vieţii. 

Căutăm în alt loc vieata. şi 

rîu" la Et, care este calea, a d e 

vărul şi vieata. 

Trimite — Doamne — p a c e 

sufletelor noas t re! 

Ion Berinde 

profesor. 

Smerenia sau 
umilinţa. 

i. 

Pentruca să ajungem virtu
oşi, de regulă ni se propun 
două mijloace. Una fac moti
vele şi reflexiunile, cari ne pot 
îndemna şi încuraja la ele, a 
doua sunt practicarea şi înde
plinirea lucrurilor, prin car i 
câştigăm o uşurătate în săvâr 
şirea lor. 



Una din reflexiunile cele 
mai puternice, şi cele mai ex
celente, cari ne pot ajuta la 
umilinţă, mai bine zis cea mai 
puternică şi mai excelentă din 
toate aceste reflexiuni este pilda 
Domnului Nostru Isus Hristos. 

Despre acest subiect nu se 
poate spune niciodată prea 
mult. Viata lui întreagă dela 
naştere până la moarte, a fost 
o desăvârşită învăţătură a umi
linţei. 

Sf. Augustin în privinţa a-
ceasta examinează mai vârtos 
pilda pe care a dat-o Isus la 
cina cea de pe urmă în fata 
suferinţelor si morţii sale, când 
a spălat picioarele învăţăceilor 
săi . 

Nu au fost destule Mântui
torului nostru, pildele pe cari 
le-a dat în cursul vieţii sale 
întregi, nu au fost destule acele, 
pe cari era să le dea în cursul 
patimilor sale, în acele clipe 
deja iminente şi în cari după 
cum profeţea Isaia, era să se 
arate ca „cel mai neînsemnat," 
s'au cum a spus regescul pro
fet, ca „ocara oamenilor şi dis
preţul norodului." „Ştiind Isus 
că a sosit ceasul său, ca să 
meargă la Tatăl, din aceasta 
lume, deoarece a iubit pe ai 
săi, cari au fost în lume, i-a 
iubit, până în sfârşit." 

După ce s a terminat cina, 
s'a sculat dela masă, a depus 
hainele sale, s'a încins cu o 
Stergură, a turnat apă într'un 
vas, a îngenunchiat la picioarele 
învăţăceilor săi înaintea vânză
torului Iuda şi a început a spăla 
picioarele, cu mâinile lui dum
nezeieşti şi a le şterge cu şter-
gura cu care era încins. 

Oh, ce taină măreaţă ! Doam
ne ! Tu vrei să-mi speli picioa
rele ? Striga Petru. Apostolii nu 
au priceput ce făcea Domnul. 
Isus a r ă spuns : „Ce fac eu, tu 
nu pricepi acuma, însă vei în
ţelege mai târziu." După aceea 
s'a pus iarăşi la masă, şi le-a 
tâlcuit la înţelesul lor lucrul să
vârşit. 

„Voi îmi ziceţi învăţător si 
Domn, şi cu drept, că sunt atare. 
Dacă dară eu învăţătorul şi 
Stăpânul vostru v 'am spălat pi
cioarele, atunci şi voi sunteţi 
datori să spălaţi picioarele unul 
altuia. Căci v 'am dat pildă ca 
şi voi să faceţi, cum am făcut 
eu. Aceasta este înţelesul tai
nei acesteia, ca să vă învăţaţi 
a vă umili precum m'am umi
lit eu." 

Virtutea umilinţei anume 
este de o parte atât de impor
tantă, de alta parte practicarea 
ei este atât de grea, ca pildele 
multe pe cari Domnul deja Ie-a 
dat şi cari erau neîntârziat să 
le mai dea, i se păreau ca încă 
nefiind suficiente. El care a cu
noscut atât de bine slăbiciunile 
noastre şi pulsul inimii noastre 
şi stricăciunea trupului nostru, 
ne-a prins la partea aceasta 
a noastră unde suntem mai 
slabi şi a pus porunca umilin
ţei între cele din urmă deside-
rate a testamentului lui, cu 
limba de moarte, ca să rămână 
înscris cât mai afund în inimile 
noastre. 

II. 

Asupra cuvintelor Domnului: 
„învăţaţi dela mine, că sunt 
blând şi smerit la inimă" spune 

sf. Augustin : „0 învăţătură p l ină 
de dar." 0 învăţător şi s tăpân 
al oamenilor la care a intrat 
moartea prin măreţie. Anume 
ce vrei Tu Doamne să învăţăm 
noi dela T ine? Tu vrei numai 
ca eu să fiu blând si smerit la 
inimă. Singur acest lucru, zici 
Tu să învăţ eu dela T ine? In 
aceasta sunt prin urmare închise 
toate comorile întelepciunei si 
priceperei Tatălui, cari sunt în
chise şi ascunse în Tine. Este 
dară aceasta un lucru atât d e 
mare, ca noi să învăţăm dela 
Tine, care eşti blând şi smerit 
la in imă? Este dară un lucru 
atât de mare ca să devenim 
mici ? Intru adevăr nimenea al
tul nu ne-ar fi putut învăţa 
aceasta, dacă Tu în mărirea 
Ta nemărginită nu Te-ai fi fă
cut mic ?" 

Prin urmare trebue să fie 
în adevăr ceva mare şi greu 
a se umili şi a se micşora, ca 
oamenii nici când nu ar fi ajuns 
la aceasta, să se umileaseă, 
dacă Dumnezeu însuşi nu s'ar 
fi umilit şi micşorat, că nimic 
nu zace atât de afund înlăun-
trul nostru şi nimic nu este a tâ t 
de înrădăcinat în inima noastră 
ca dorinţa să fim cinstiţi şi res 
pectaţi de alţii. Pentru aceia 
au fost toate aceste de lipsă, 
ca să putem fi smeriţi. De un 
atare leac a avut lipsă boala 
orgoliului nostru. „Dacă însă 
acest leac," anume că Dumne
zeu s'a făcut om şi umilirea 
atât de mare a fiului lui Dum
nezeu pentru noi," nu vindecă, 
orgoliul nostru, atunci nu m a i 
ştiu ce poate să-1 vindece" — 
zice sf. Augustin. 



III. 

Sf. Bernadin s p u n e : Fiul 
lui Dumnezeu a văzut că două 
făpturi nobile, măreţe si zidite 
pentru fericire, cum au căzut 
în urma dorinţei lor de a se 
face asemeni lui Dumnezeu, în 
fundul iadului. Dumnezeu a zi
dit pe îngeri, şi Lucifer a dorit 
numaidecât să se facă aseme
nea lui Dumnezeu. „Mă voiu 
sui în ceriu, înălta-voiu tronul 
meu mai presus decât stelele 
lui Dumnezeu, mă voiu aşeza 
pe muntele Arătărilor în partea 
norodului." Aşa a grăit el şi a 
atras şi pe alţii după sine. Insă 
Domnul numai decât i-a împins 
în iad şi ei au devenit din în
geri draci. „Insă vei fi aruncat 
în infern, în fundul cel mai 
adânc ." 

Dumnezeu a zidit pe om 
şi satana numaidecât la infec

tat cu vărsatul şi veninul lu i : 
„Veti fi ca zeii, cunoscând bi
nele şi răul." Cu aceasta făgă
duinţă au fost amăgiţi, au căl
cat legea Domnului şi s 'au 
asemănat dracilor. „Ai luat 
avutul lui Naaman, de aceea 
şi lepra lui Naaman se va lipi 
de tine şi de seminţia ta în 
veci." (Reg. II. 5, 27) a zis pro
fetul Elizeu cătră servitorul 
său Giezi, când ecesta a luat 
daruri dela Naaman leprosul. 

Aceasta a fost judecata lui 
Dumnezeu şi asupra omului. 
Deoarece acesta a voit să a ibă 
avutul lui Lucifer, a d e c ă păca
tul orgoliului, i s a lipit şi le
pra lui Lucifer, pedeapsa pen
tru măreţia lui. 

IV. 

Aşa am devenit oameni ai 
ai stricăciunei, a semenea dra
cilor, pentrucă am dorit să de

venim asemenea lui Dumnezeu. 
Ce va face Fiul lui Dumnezeu, 
văzând aceasta nenorocire T 
Vou merge şi mâ voiu desco
peri lor într'o formă, ca toţi' 
cari vor să-mi urmeze şi vor 
să-mi semene mie, aceasta 
asemănare să le fie spre folos. 
Nimenea să nu piară dacă se 
vor asemăna mie. Pentru aceea 
a venit Fiul Iui Dumnezeu şi 
s a făcut om. 

„Un copil ni s'a născut 
nouă." Să ne nizuim a fi caşi 
acest prunc mic. Să învăţăm 
dela Dânsul, căci este blând şi 
smerit la inimă. Ca să nu se 
fi făcut marele Dumnezeu în-
zădar om şi prunc mic. „Că 
dacă nu veti fi ca acest copi
laş, nu veti putea întră în îm
părăţia ceriului." 

T i p o g r a f i a şi L i b r ă r i a 
Asociatiunii pentru Cultura Poporului Român din maramureş 

tuturor cetitorilor „Duminecii" şi clienţilor doreşte 

Sărbători fericite! 
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